

明镜
评论

应严厉打击“解冻民族资产”式骗局

越来越多的老年人被各式骗局盯上,这既有主要矛盾需要处理,如对诈骗犯罪的防范和打击力度,是否匹配了相关犯罪的严重程度,也要重视特殊矛盾的解决,如公共方面对于老龄社会的应对体系是否真的完善了。

朱昌俊

日前有媒体报道,鸟巢要开慈善富民大会,来京参会者交通食宿费可报销,还可现场领取5万元慈善金……如此天上掉馅饼的好事儿让不少中老年人跃跃欲试。虽然北京警方已经辟谣,呼吁广大群众切勿轻信,但仍有不少中老年人对此深信不疑,甚至因为子女阻拦而大动干戈。4月23日晚,公安部通报,天津等地公安机关打掉了一个编造“慈善富民总部”的诈骗机构。这是一个以“解冻民族资产”为由实施诈骗的犯罪团伙,公安部门已抓获陈玉英等31名犯罪嫌疑人。

只要查询一下近些年媒体的相关报道就可知,“解冻民族资产”式骗局,其实已存在多年。不仅媒体多有对骗局的揭露,不少地方也先后查处了一些相关案件。但每隔几年,类似的骗局又“故态复萌”,借助新的面目和手段“还魂”,近两年来主要以微信群的方式出现。

这类骗局之所以能吸引如此多的“信众”,远非一般骗局所许诺的高回报那么简单,而更多的是因为骗子打着“爱

国”“民族大业”的旗帜,带有明显的精神控制意味。比如,入群者统一头像,群里每天举行升旗仪式,将群内的消息上升到“国家秘密”的高度,参与者甚至对子女都予以高度防备。如果说高回报的利益许诺充当了诱饵,那么这种封闭且高度仪式化的操作手法,显然在客观上起到了一种洗脑的效果——受骗者不认为自己被骗,这也成为防范这类案件的难点所在。

骗局所瞄准的人群,主要为中老年人。它利用老年人的信息接收偏差,通过微信群的方式建立起一种牢固的群体认同感,填补了不少老人的精神空虚,形成了一种精神上的传销。这也就能够解释,为何在警方和家属的反复劝说下,不少中老年人还是入戏太深,难以自拔。

从以上特点来看,防范这类骗局主要可以从两方面入手。一是,互联网时代的防骗应与时俱进。网络社会,信息的流通效率大大提高,按说因信息不对称而给行骗者留下的空间要相对更小,但问题在于,互联网也给行骗者带来了便利。如这次的案件所显示的,只要建立一个微信群,行骗者就能够轻易完成精准化的目标筛选与吸纳,其效率远超以往面对面的行骗模式。这对于相关治理显然提出了更高

的要求,比如,监管部门应重视与各互联网平台的合作,利用技术措施,对之进行事中事前干预和打击,而不能等到骗局在线下闹大了才出手。

二是,增强中老年人对骗局的免疫力,应纳入到老龄社会的应对中去。这些年,各式骗局的受害者中,老年人的身影越来越多。这类群体本来由于知识结构滞后、更易贪图小便宜等原因,相对更容易上当受骗。加之在现代社会,随着小型家庭的普及,老年人与子女之间的交流更少,精神上的空虚状况也容易被骗子乘虚而入。就这点来说,呼吁子女们多与老年人交流,及时了解他们的动态当然有必要。但置于老龄社会大背景下,如何提升老年人群体的科学素养,让老年人拥有更丰富和体面的文化生活,避免走向群体性的精神空虚,显然更是一个公共性大问题。

随着老龄社会向纵深发展,越来越多的老年人被各式骗局盯上,与“爱老、尊老”的社会理念多有违背。其中既有主要矛盾需要处理,如对诈骗犯罪的防范和打击力度,是否匹配了相关犯罪的严重程度,也要重视特殊矛盾的解决,如公共方面对于老龄社会的应对体系是否真的完善了。只有多管齐下,方能让更多拙劣的骗局难有立身之地。



依“燃”如故

新华社

谷雨时节,作物新种,东北地区陆续开始春耕。记者在田间地头采访时,经常可以看到路边悬挂的禁止焚烧秸秆的条幅和标语,然而效果却不尽如人意,辽宁省近期通报批评上百个乡镇政府、村民自治组织,火点责任人被问责近300人次。治“烧荒”不能只靠宣传,还得拿出实招。

直播孩子 孩子同意了吗?

除了基于公共利益需要的摄像信息调取情形外,由教育部门自行决定的监控设备安装,应向孩子们和家长如实告知,以孩子们同意为前提。视频传播范围,必须基于特定需要,限定在校方和需要了解的家长手里。

王心禾

近日一款名为“水滴直播”的网络平台中出现全国多地学校的课堂直播画面,引起舆论热议。媒体采访发现,参与直播的学校涉及北京、山东、河南、安徽等省份,直播范围从幼儿园到高中毕业班,也有课外的辅导机构、美甲美容培训班等,直播场景多为教室,也有食堂、运动场、幼儿和学生就寝等。

笔者在“水滴直播”平台发现,在其“教育”版块,正在直播的上述视频多达286个。而事实上,一些家长和老师对孩子被该平台直播一事是不知情的,比如山东济南舜文中学老师就对记者称,“很诧异,我是点到公开(选项)了?是所有人都可以看到吗?没有关注到这块。”据报道,“水滴直播”上的视频都来源于安装了同一品牌的一款摄像软件,安装后就可以在手机上实时监控室内的画面。工作人员称:“不愿意给别人看,在开通直播时可以设置。”笔者的疑惑是,难道不主动设置,该软件就默认选择了同意直播?

此问题细思极恐,更让人惊讶的是,“水滴直播”平台里还有内衣店等商铺直播视频,这些直播视频统统成了平台换钱的工具。“水滴直播”客服告诉记者,观众打赏的话,机主就有收入,平台互动多、声画清晰的直播较受观众喜爱,打赏相对就多一些。

由此该平台的营利模式可见一斑:安装某摄像头软件,该软件不做清晰告知用户的提醒,在安装过程中采取默认同意直播的设置,而水滴平台则利用这一漏洞,肆意侵犯所有进入摄像范围中的人的合法权益,并以此营利。根据侵权责任法的相关规定,被侵权人可以据此要求该平台停止侵害,如有损失应赔偿损失。

此事仅仅到此,还远远不够。“水滴直播”集中暴露了当前我国个人信息亟待保护的窘境。从视频中可以得到的信息很多,这些信息如果被不法利用,对个人安全将构成极大威胁。资料显示,十年前有关机构就对个人信息保护现状组成课题组赴多地调研,指出“有关机构未获法律授权、未经本人许可或者超出必要限度地擅自披露他人个人信息情况严重”,今天非法买卖个人信息成了新兴产业,而至今国家层面的法律仍未出台。

可喜的是,不少地方出台了相关法规,其中教育部门被列为保护范围。法律保护一项权益决不能以牺牲另一项或几项权益为代价,针对此事,笔者认为,除了基于公共利益需要的摄像信息调取情形外,由教育部门自行决定的监控设备安装,应向孩子们和家长如实告知,以孩子们同意为前提。作为参与社会的一分子,入托幼儿和在校生对自己的行为要不要被老师之外的第三人知晓这一问题,足以作出自己的判断。如果安装,视频传播范围,必须基于特定需要,限定在校方和需要了解的家长手里。

环境治理要有“两个互动”

如果说实现政府与公众的良性互动,是找到了政府与社会的环保公约数,那么实现中央和地方的良性互动,就是找到了各级政府的治理平衡点。

盛玉雷

每一次环境污染事件,都会引发广泛关注。近日,环境保护部强化督查山西省晋城市督查组检查发现,两家化工企业涉嫌偷排化工废水,现场发现大面积的渗坑。当地环保部门会同公安部门迅速行动,案件正在处理之中。

作为一种简单粗放的处理方式,渗坑、渗井等对地下水的伤害几乎是不可逆的,也因此早被明令禁止,“两高”在2013年明确将其直接入罪。然而令人尴尬的是,山西晋城的情况已经不是大面积渗坑的第一次亮相。就在不久前,一些地方的渗坑相继被曝光。所幸的是,民间组织监督曝光之后,从中央层面到地方政府,各方不遮掩、不回避,及时通报、严肃问责,与公众坦诚相对,有效纾解了群众焦虑,相关调查处理也在有条不紊地进行。

纵览近期出现的渗坑事件,尽管有关部门雷霆万钧、处置得当,但依然无法让人们松一口气。为什么渗坑能够悄无声息地暗度陈仓?为什么环保部门多次专项督查、地方政府极力整治,仍然还有漏网之鱼?这反映出环境治理中的深层问题。

近些年,无论是宏观层面的环保立法,还是微观层面的专项督查,环境保护工作取得了积极进展和明显成效。但也要看到,环境监管力量与工作要求难以匹配,加之监管在明处,非法排污在暗处,环境监管常常难以做到全覆盖。在环境治理的高压下,有的地方、有的企业虽然口号喊得响亮,行动起来却是“挂空挡”,这更加剧了环境监管之难。

这个视角来看渗坑事件,其实是对环境监管和环境治理提出了更高要求——化解监管之难、求得治理实效。

提升环境治理能力,需要实现监管部门与公众的良性互动。事实证明,单靠自上而下的环保督查,无法覆盖广袤辽阔的国土,对花样百出的污染行为的监管捉襟见肘。“社会犹如一条船,每个人都要有掌舵的准备。”环境保护注定是一场持久战,吸纳公众参与、实行社会监督,才能让环境监管之眼无处不在,形成政府与公众共同治理环境的合力。这就需要不断凝聚社会共识,培育民间环保力量,避免政府部门单打独斗,让环保的理念遍及每一个角落,吸引更多人参与到环境监管和环境治理中来。

提升环境治理能力,也需要实现中央和地方的良性互动。环保压力层层传导,治理责任级级压实,唯有调动中央和地方两个积极性,实现政府体系内部的条块互动、上下联动,才能理顺机制、形成合力。地方政府部门应该认识到,环境监管不能仅仅依靠上级环保部门的督查,而应该树立起主体责任,让每一级政府都成为环境治理的主人翁,才能最大限度防止污染的发生、降低事故的影响。从这个意义来说,加强环保部门督查与地方治理的双向互动,应成为环保工作落实的常态。

如果说实现政府与公众的良性互动,是找到了政府与社会的环保公约数,那么实现中央和地方的良性互动,就是找到了各级政府的治理平衡点。中央、地方、社会与公众都行动起来,就能编织出一张严密的环境监管之网,让渗坑等偷排行为无处藏身,护佑美丽中国的建设进程。